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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u, a. und der Fraktion DIE LINKE.

Aktueller Stand der Abschiebungen von Roma in den Kosovo

BT-Drucksache 17/2857

1. Wie viele ausreisepfiichlige Personen aus dem Kosovo lebten zum fetzten der Bun-
desregierung bekannten Stand in Deutschland (geplant war eine solche Erhebung fir
den 30.6.2010; bifte wie zu Frage 22 auf Bundestagsdrucksache 17/423 antworten, d.h.
nach Bundesldndem und Personengruppen, zusétzlich aber bitte auch nach Alter — un-
ter 18 Jahre, zwischen 18 und 60 Jahre, (iber 60 Jahre — differenzieren)?

Zu .
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern Ubermittelten Angaben zum

Stichtag 30. Juni 2010 kdnnen den nachfolgenden Ubersichten enthommen werden:*

ausreisepflichtige Kosovo-Albaner

Land Anzahl unter 18 Jahren | zwischen 18 | Gber 60 Jahren
und 60 Jahren
Baden-Wiirttemberg 219 KA. kKA. k.A.
Bayern 188 KA. KA. kKA.
Brandenburg 18 k.A. KA. KA.
Berlin 19 kA k.A. kKA.
Bremen 27 kA, KA. KA,
Hamburg 184 k.A. KA. KA.
Hessen 137 k.A. k.A. k.A.
Vorpommern 5 A kA o
Niedersachsen 200 k.A. KA. KA.
Nordrhein-Westfalen 746 218 484 44
Rheinland-Pfalz 105 kA, KA. k.A.
Saarland 27 ‘ 12 14 1
Sachsen 40 kA kKA. k.A.
Sachsen-Anhait 49 k.A. KA. K.A.
Schleswig-Holstein® 16 7 8 1
Tharingen 15 k.A. KA. KA
Gesamt 1.996

' Sowaeit keine Angaben (k. A.) gemacht werden kénnen, werden diese nicht statistisch erhoben bzw. ist
deren Erhebung nur mit emem unverhéitnismakigen Aufwand zu leisten.
? Die Angaben geben den Stand Oktober 2010 wieder,
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2. Wie viele geduldete bzw. (voliziehbar) ausreisepfiichtige Personen (bitte differenzie-
rer) weisen nach dem Auslénderzentralregister zum Stand 30.6.2010 eine ,kosovari-
sche” bzw. serbische (inklusive Vorgéngerstaaten) Staatsangehdrigkeit auf (bitte auch
nach Bundesldndem und Alter differenzieren)?

Zu?2. :
Nach Angaben des Auslanderzentralregisters hatten zum Stichtag 30. Juni 2010 insge-
samt 4.569 Personen mit kosovarischer Staatsangehorigkeit eine Duldung, darunter
1.826 Personen unter 18 Jahre, 2.527Personen im Alter von 18 bis 60 Jahre sowie 216
Personen Uber 60 Jahre. Unter den Staatsangehdrigkeitsbezeichnungen ,Serbien und
Montenegro®, .Serbien und Kosovo", Jugoslawien" sowie ,Republik Serbien hatten
! zum genannten Stichtag 12.332 Personen eine Duldung, darunter 4.835 Personen unter
| 18 Jahre, 6.881 Personen im Alter von 18 bis 60 Jahre sowie 616 Personen Uber 60
| Jahre. Die Differenzierung der genannten Geduldeten nach Bundeslandern kann der
nachfolgenden Tabelle enthommen werden. Valide Daten zu voliziehbar ausreisepflicht-
igen Personen stehen derzeit nicht zur Verfligung.

Land Kosovo Serblen und
Vorgangerstaaten
Baden-Wirttemberg 368 1.947
Bayern 112 577
Berlin 27 341
Brandenburg 3 62
Bremen 79 421
Hamburg 149 436
Hessen : 90 606
Mecklenburg-Vorpommern 45 40
Niedersachsen 807 2.661
Nordrhein-\Westfalen 2374 4.124
Rheinland-Pfalz 180 398
Saarland 154 144
Sachsen 16 150
Sachsen-Anhalt - 98 280
§ Schleswig-Holstein 29 81
! Thuringen 28 G4
| Gesamt 4.569 12.332
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3. Fir wie viele in Deutschland lebende ausreisepflichtige Personen aus dem Kosovo
bzw. mit kosovarischer” Staatsanqgehdrigkeif wurde noch kein Riickiibernahmeersuchen
gestellt (bitte auch nach Bundeslandern differenzieren)?

Zu 3.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern Gbermittelten Angaben kén-
nen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

Land Beitrag

Baden-Wiarttemberg | Die Zahl der ausreisepflichtigen Personen aus der Republik Koso-
vo, fir die noch kein Rickiibernahmeersuchen gestellt worden ist,
wird statistisch nicht erfasst. Eine Erhebung ist mit vertretbarem
Aufwand nicht méglich.

Bayern Es wurde flir 146 ausreisepflichtige Personen aus Kosovo bzw. mit
kosovarischer Staatsangehérigkeit noch kein Ersuchen nach dem
Riickiibernahmeabkommen gestellt (Stand 31.Juli 2010).

Berlin Die Anzahl der ausreisepflichtigen Personen aus Kosavo, fir

die noch kein Rickiibernahmeersuchen gestellt wurde, wird
statistisch nicht erhoben und kénnte nur mit einem nicht zu
vertretenden Aufwand ermitteli werden.

Brandenburg Fiir 30 ausreisepflichtige Personen aus Kosovo wurden noch keine

Rilckubernahmeersuchen gestellt.

Bremen Die Zahl der ausreisepflichtigen Personen aus Kosovo, fur die noch
kein Rickilbernahmeersuchen gestellt worden ist, wird statistisch
nicht erfasst. Ob ein Rilckiibernahmeersuchen gestelit wird, ist im

Ubrigen abhingig von den Umsténden des Einzelfalles.

Hamburg Hierzu ist keine Aussage mdoglich. Eine Einzelfallauswertung ist der
Zentralen Hamburger Auslanderbehdrde gegenwiértig schon des-
halb nichi méglich, da derzeit die Umstellung auf die elektronische
Auslinderakte erfolgt. Da sich die Bestandsfalle stédndig verandemn
(z.B. durch Erteilung von Aufenthaltstiteln, Untertauchen in die llle-
galitit oder freiwillige Ausreisen) ist auch eine rachnerische Ermitt-
lung nicht durchfiihrbar.

Hesszen Fur 348 dieser Personen wurde bis zum 30. Juni 2010 noch kein
Ersuchen gestellt.

Mecklenburg- In Mecklenburg-Vorpommern wurde far insgesamt zwolf ausreise-

Vorpemmern pflichtige Personen aus Kosovo bzw. mit kosovarischer Staatsan-

gehdrigkeit noch kein Rickibernahmeersuchen gestellt,
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Land

Beitrag

Niedersachsen

Eine standige Bilanzierung der Rickibernahmeersuchen, unter
Ber(cksichtigung der zwischenzeitlich erfolgten Riickfihrungen, der
freiwilligen Ausreisen, der Untergetauchten oder der neu hinzuge-
kemmenen Ausreisepflichtigen erfolgt nicht. Die nachfolgenden
Zahlen hasieren auf Schatzungen auf der Grundlage der Bestands-
zahlen der Ausreisepflichtigen zum 30. Juni 2010:

Danach sind fur etwa 4 Prozent der Albaner, 2 Prozent der sonsti-
gen Minderheiten und ungeklarten Volkszugehérigen und ca. 84
Prozent der Roma-Volkszugehdrigen noch keine Ruckilbernahme-
ersuchen gestellt worden.

Nordrhein-Westfalen

Diese Frage kann nicht beantwortet werden. Es handelt sich zu-
nachst um den bei Fragé 1 genannten Personenkreis, abzliglich der
ausreisepflichtigen Personen, fir die bereits Rickiibernahmeersu-
chen gestellt wurden, die aber noch nicht zurlickgefiihrt wurden.
Dabei kann es sich um Personen handeln, fir die noch keine Uber-
nahmeerklarung vorliegt oder die aus anderen, nicht im Einzelnen
bekannten Grunden noch nicht zuriickgefihrt wurden. Fir eine Be-
antwortung wiére eine aufwéndige Abfrage bei allen Auslénderbe-
hérden notwendig gewesen, die zu groliten Teil eine manuelle Be-
arbeitung aller Akten erforderlich gemacht hatte. Auf eine solche
Erhebung wurde deshalb verzichtat und wire auch vor dem Hinter-
grund der zur Verfugung stehenden Zeit nicht leistbar gewesen.

Rheinland-Pfalz

Die Zahl der ausraisepflichtigen Personen aus Kosovo, fur die noch
kein Riackibernahmeersuchen gestellt wurde, wird statistisch nicht
erhoben. Auf eine nachirigliche Erhebung der Zahlen bei den Aus-
landerbehdrden wurde wegen des unverhaltnismatig hohen Ver-
waltungsaufwandes verzichtet.

Saarland Uber die Anzahl der noch nicht gesteliten Rilckiibernahmeersuchen
wird keine Statistik gefiihrt.
Sachsen Far 50 ausreisepflichtige Personen aus Kosovo wurden noch keine

Rickibernahmeersuchen gestellt. Bei diesen Personen und/ oder
nahen Familienangehdrigen liegen neben dem Duldungsgrund der
fehlenden Rickitbernahmezusage des Kosovo weitere Duldungs-
griinde (z. B. Krankheit, offene Verfahren) vor. Die in Sachsen far
die Rickfithrung zustandige Zentrale Auslanderbehdrde Chemnitz
verzichtet in der Regel in diesen Fallen zunéchst bis zur Klarung
dieser Duldungsgrande auf die Stellung eine Rilckitbernahmeersu-
chens.

[P ENRE
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Land Beitrag
Sachsen-Anhalt Flr 188 Personen (Stand 30. Juni 2010) wurde noch kein Rick-
Ubernahmeersuchen gestellt.
Schleswig-Holstein Fir 14 Personen wurden noch keine Ruckiibernahmeersuchen ge-
stellt.
Thiringen Far & Personen wurde hoch kein Ersuchen nach dem Riicklber-

nahmeabkommen gestelit.

4. Wie viele ,Abschiebungsauftrége” aus den einzelnen Bundeslandem wurden den
Koordinierungsstellen im Jahr 2010 bislang Gbermittelt, und wie verteilten sich diese
Auftrége auf die Personengruppen

- Straftater,

— alleinreisende Erwachsene,

— Familien / Kinder,

— alleinerziehende Elternteile,

— Alte und Pflegebediirftige,

— langjahrig Aufhéltige (seit 1. Januar 1998),

- unbegleitete Minderjghrige,

— Roma-Angehérige,

- andere Minderheitenangehérige,

— Empfénger von Sozialleistungen,

— Personen, gegen die Ausweisungsgriinde voriiegen

(bitte in der Form wie zu Frage 4 auf Bundestagsdrucksache 17/2089 antworten, jedoch
zusatzlich noch die Summen beider Koordinierungsstellen und den Stichtag der Erhe-
bung angeben)?

Zu4.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern Ubermittelten Angaben kdn-
nen den nachfolgenden Ubersichten entnommen werden-®

% Soweit keine Angaben (k. A.) gemacht werden kénnen, werden diese nicht statistisch erhoben bzw. ist

deren Erhebung nur mit einem unverhaltnismaBigen Aufwand zu lejsten.
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5. Wie ist es zu erkfidren, dass laut Anfwort der Bundesregierung auf Bundestagsdruck-
sache 17/2089 zu Frage 4 die Mehrzahl der Bundeslander einen Anteil von Sozialleis-
tungen beziehenden Personen, fiir die ein Riicknahmeersuchen gestellt wurde, in Hohe
von entweder 0 Prozent oder aber 100 Prozent angegeben hat, spricht dies nicht flr
falsche oder irrtiimliche Angaben, und wie lauten gegebenenfalls die korrigierten Zah-
len?

Zu 5.

Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern Ubermittelten aktualisierten
Angaben hinsichtlich der in der Fragestellung aufgefihrten Personen, die Empfanger
von Sozialleistungen sind, kénnen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:'!

Land Gesamt | Empfanger von Sozialleistungen
Baden-Waorttemberg 87 I A,
Bayern 77 KA.
Berlin 9 KA.
Brandenhurg 3 KA.
Bremen 7 6
Hamburg -] 5
Hessen 48 30
Mecklenburg-Varpommern 11 11
Niedersachsen 171 171
Nordrhein-Westfalen 353 kA
Rheinland-Pfalz 63 k.A.
Saarland 2 0
Sachsen 15 K.A.
Sachsen-Anhatt 25 kA
Schleswig-Holstein 23 kA
Thiringen 17 17
(Gesamtzahl 919 240

" Soweit keine Angaben (k.A.) gemacht werden kénnen, werden diese nicht statistisch erhoben bzw. ist

deren Erhebung nur mit einem unverhaltnismaiigen Aufwand zu leisten.

el
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6. Wie ist es zu bewerten, dass unter den 918 Personen, fiir die nach Bundestagsdruck-
sache 17/2089 (Frage 4) ein Rickibernahmeersuchen gestellt wurde, nach Angaben
der Bundesidnder nur bei zwei Personen Ausweisungsgriinde voriagen, spricht dies ins-
besondere dafiir, dass die insgesamt 44 ,Straftdter”, fir die Ersuchen gestellt wurden,
im Regelfall keine schweren Straftaten begangen haben, und was ist der Bundesregie-
rung aber die Schwere oder Art besagter Straftaten bekannt (welchen ungeféhren Anteil
haben z B. asyl- oder aufenthaltsrechtliche Verstéiie)?

Zu 6.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern tlbermittelten Angaben kén-
nen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

Land Beitrag

Baden-Wirttemberg Die statistische Erfassung von Straftatern und ausgewiesenen Per-
sonen erfolgt durch das Regierungsprisidium Karlsruhe erst bei der
Fluganmeldung und nicht bereits bei den Ersuchen. Deshalb ist die
Anzahl der Straftater in der Tabelle Uber Fluganmeldungen und
tatsachliche Rackfiihrungen héher. Bei den alg  Straftdter” erfass-
ten Personen handelt es sich um Auslander, die sich in Haft befan-
den, wegen Straftaten verurteilt oder ausgewiesen wurden und/oder
Gewalttaten begangen haben. Dabei ist zu beachten, dass nicht
Jeder Straftdter ausgewiesen wird. Aufenthaltsrechtliche Verstoite
.bleiben hierbei unberiicksichtigt.

Bayern In Bayern ist die Zentrale Rickfahrungsstelle Sudbay-
ern/Passheschaffung Bayern fur die Umsetzung des deutsch-
kosovarischen Rlckibernahmeabkommens zustindig. Asyl-oder
aufenthaltsrechtliche VerstéRe der zurlickzufiihrenden Personen
werden dort statistisch nicht erfasst. Die gewiinschten Angaben
kénnten nur durch Einzelfallabfragen bei den zustandigen Auslan-
derbehdrden erhoben werden. Aus verwaltungstkonomischen
Grunden wurde darauf verzichtet.

Berlin Eine diesbezlgliche Zuarbeit zur genannten Klginen Anfrage (BT-
Drs.17/2089) wurde seitens Berlin nicht geleistet. Ungeachtet des-
sen hatten zur Frage der Straftitereigenschaft bzw. zum Vorliegen
von Ausweisungsgriinden aber auch keine Angaben gemacht wer-
den kénnen, weil diese Daten statistisch nicht erfasst werden.

Brandenburg Entfallt.

Bremen Aus Bremen wurde ein Rickibernahmeersuchen filr einen Strafti-
ter gestellt. Ndhere Umsténde zu diesem Fall, inshesondere im
Hinblick auf die Schwere der Straftat, kénnen aus datenschutz-
rechilichen Grinden nicht mitgeteilt werden.

PE1S
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Land Beitrag
Hamburg Entfallt.
Hessen Nach Mitteilung des Regierungsprasidiums Darmstadit (in Hessen

zustandige Stelle fir die Ritckfithrungen nach Kosovo) werden Per-
sonen, die wegen einer Straftat verurteilt werden, auch als Strafta-
ter in der Statistik berticksichtigt. Die Schwere der Straftat oder die
Hdhe des Strafmales sind dabei unerheblich.

Mecklenburg- Seitens des Landes Mecklenburg-Vorpommern wurden keine Straf-
Vorpommern tater gemeldet.
Niedersachsen Bei Straftatern im Sinne der Fragestellung handelt es sich um Per-

sonen die besonders schwere Straftaten” begangen haben und die
zu einer Freiheitsstrafe von mindestens zwei Jahren verurteilt wur-
den. In diesen Fallen sind immer Ausweisungstatbestande erfillt
und die Ausweisungen sind auch verfagt worden. Fiir straffallig ge-
wordene Personen kosovanscher Herkunft, die nicht als besonders
schwere Straftiter eingestuft werden und deren strafrechtliche Ver-
urteilungen in der Regel unterhalb einer zweijahrigen Freiheitsstrafe
liegen, werden im Zusammenhang mit den RiickUbernahmeersu-
chen Ausweisungstatbesténde und Ausweisungsverfiigungen nicht
gesondert erfasst.

Nordrhein-Westfalen

Zu den genannten Personengruppen ,Personen mit Ausweisungs-
grinden® kann keine Angabe gemacht werden. Diese Daten wer-
den bei der Zentralen Auslidnderbehdrde Bielefeld nicht erfasst. Fir
eine Beantwortung wire eine aufwandige Abfrage bei allen Auslin-
derbehdrden notwendig gewesen, auf die verzichtet wurde,

Rheinland-Pfalz

Die Durchfiihrung des deutsch-kosovarischen Riickiibernahmeab-
kommens wurde in Rheinland-Pfalz zentral der Clearingstelle fir
Flugabschiebungen in Trier (ibertragen. Diese meldet der Koordi-
nierungsstelle im Rahmen der Stellung von Rackiibernahmeersy-
chen eine zur Ausreise verpflichtete Person nur dann als Straftater,
wenn aufgrund der begangenen Straftaten bekannt ist, dass die
Person zu Gewalttaten neigt und entsprechend der Bestimmungen
Uber die Rlckfihrung ausléndischer Staatsangehdriger auf dem
Luftweg die Notwendigkeit einer Sicherheitsbegleitung gesehen
wird. Das Vorliegen von asyl- oder aufenthaltsrechtlichen Versté-
Ben, die einen Ausweisungsgrund darstellen, bleibt in diesem Zu-
sammenhang unbericksichtigt und wird auch nicht statistisch er-
fasst.

PEleE
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Land Beitrag

Saarland Es wurde ain Straftidter gemeldet, fir den auch Ausweisungsgriinde
vorlagen. Die gemeldete Person wurde wegen Diebstahls, mehrfa-
chen Fahrens ohne Fahrerlaubnis, Sachbeschadigung, Nétigung
und gemeinschatftlichen Diebstahls in einem besonders schweren
Fall verurteilt.

Sachsen Der Straftdter wurde wegen Betrugs zu einer Geldstrafe von 25
Tagessitzen zu je 10 Euro verurteilt. Er erfullt damit keine Auswei-
sungstatbestdnde nach dem Aufenthaltsgesetz.

Sachsen-Anhalt Entfali.
Schieswig-Holstein Hierzy liegen in Schleswig-Holstein keine Erkenntnisse vor.
Thiringen In beiden von Thiringen gemeideten Fallen lagen Ausweisungs-

grinde auf Grund einer Verurteilung zu Haftstrafen wegen des Ver-
stoles gegen das Betdubungsmittelgesetz vor.

7. Wie bewertet es die Bundesregierung, dass im Jahr 2010 auch fir 120 Personen, die
bereits seit iber 12 Jahren in Deutschland leben, Riickibernahmeersuchen gestelit
wurden — vor allem hinsichtlich der Unzumutbarkeit einer solchen zwangsweisen Rick-
kehr in &rmlichste und ungewisse Verhélinisse nach so langem Aufenthalt in der Bun-
desrepublik?

a) Sieht sie mdgliche rechtliche Bedenken hinsichtlich einer Abschiebung nach lber
12jahrigem Aufenthalt von hier geborenen und / oder aufgewachsenen und infegrierten
Kindern, die noch nie im Kosovo waren und die die Landessprache des Kosovo nicht
sprechen, angesichts der Rechtsprechung des Europédischen Gerichtshofs fir Men-
schenrechte zum Schutz des Privatiebens nach Art. 8 der Européischen Menschen-
rechtskonvention (bitte begriinden; vgl. z.B. VG Frankfurt a.M., 7 K 1621/08, Urteil vom
15.12.2009)? _

b} Inwieweit ist nach der Riicknahme des bundesdeutschen Vorbehalts zur UN-
Kinderrechtskonvention bei ausléndemrechltlichen Entscheidungen sicherzustellen, dass
das Kindeswoh! entsprechend Art. 3 Abs. 1 der Konvention vorrangiq berticksichtigt
wird, und inwieweit flihrt die Ricknahme des Vorbehalts in der unter a) geschilderten
Konstellation der Abschiebung hier aufgewachsener und fest integrierter und zugleich
von dem Herkunfisliand ihrer Eitern entwurzelfer Kinder dazu, dass in diesen Féllen die
Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 5 AufenthG i.V.m. Art. 8 EMRK eher
in Betracht kommt also vor der Riicknatime des Vorbehalts (bitte ausfiihren; vgl. z.B.
Giinter Benassi: ,Die Bedeulung des Schulzes des Privatlebens durch Art. 8 EMRK fir
die humanitdren Aufenthaltsrechte am Beispiel des § 25 Abs. 5 AufenthG - Zum Ein-
fluss von Art. 3 Abs. 1 UN-Kinderrechtskonvention® in: Informationshrief Ausldnderrecht
7/8/2010, S. 283, insb. 8. 2910)?
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Zu7.

Die Frage, ob rechtliche Bedenken der Durchfiihrung einer Abschiebung entgegenste-
hen, ist jeweils anhand der Umsténde des Einzelfalls von der zustandigen Auslinderbe-
hérde zu beurteilen. Veraflgemeinernde Aussagen im Sinne der Fragestellung sind hier-
Zu nicht méglich,

Aus der Rucknahme der deutschen Erklarung zur VN-Kinderrechtskonvention (Uberein-
kommen (iber die Rechte des Kindes) folgt in Bezug auf das Asyl- und Auslanderrecht
kein unmittelbarer bundesgesetzlicher Ahderungsbedarf. Die Bundesrepublik Deutsch-
land ist ihren diesbeziiglichen Verpflichtungen aus der VN-Kinderrechtskonvention
schon immer vollumfénglich nachgekommen. Die Erkldrung hatte rein deklaratorischen
Charakter; sie war seinerzeit auf Wunsch der Lander abgegeben worden, um Fehl- oder
Uberinterpretationen des Vertragswerkes zu vermeiden. Im Hinblick auf die Uberein-
stimmung der betroffenen Regelungen des deutschen Rechts mit der Kinderrechtskon-
vention war die Erklarung nicht mehr erforderlich und wurde daher - in Umsetzung der
Vereinbarung im Koalitionsvertrag - von Deutschland zuriickgenommen. Das Woh! des
Kindes im Sinne des Artikel 3 Absatz 1 des Ubereinkommens tber die Rechte des Kin-
des ist ein Gesichtspunkt, der bereits bei Anwendung der derzeit giiltigen Gesetzeslage
bei allen Malinahmen, die Kinder hetreffen, unabhangig, ob sie von &ffentlichen oder
privaten Einrichtungen der sozialen Flrsorge, Gerichten, Verwaltungsbehdrden oder
Gesetzgebungsorganen getroffen werden, zu berlcksichtigen ist. Dies gilt und galt auch
fur die Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Absatz 5 des Aufenthaltsgesetzes
(AufenthG) durch die Auslanderbehérden der Lander.

8. Wie bewertet die Bundesregierung den sehr hohen Anteil von Minderheitenangehéri-
gen (72,5%) bzw. Roma (60,5%) an allen Ersuchen, und inwieweit entspricht dies den
Zusicherungen der Bundesrepublik gegentber den kosovarischen Behdrden eines an-
gemessenen Verhalinisses der verschiedenen Ethnien” bei Rickiibernahmeersuchen
(Bundestagsdrucksache 17/2089, Frage 5)?

_ZuB.

Die Bundesregierung sieht darin keinen Verstol gegen die der kosovarischen Seite bis
auf Weiteres gegebene Zusage, da sowohl hinsichtlich der Roma als auch aller Minder-
heitenangehdriger der genannte Anteil an allen Ersuchen den prozentualen Anteil dieser
Volksgruppen an allen ausreisepflichtigen Kosovaren nicht Gbersteigt.

Der Anteil der Ersuchen, die Angehérige der Kosovo-Roma betreffen, erklart sich auch
dadurch, dass fiir diesen Personenkreis mit Ausnahme besonders schwerer Straftater
erst seit dem Frihjahr 2009 fiberhaupt Ubernahmeersuchen gestellt werden kinnen.

rE1a
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Es ist nach wie vor sichergestellt, dass sich deutsche Ruckibernahmeersuchen nicht
ausschlieltlich oder weitaus Oberwiegend auf Roma-Angehérige beziehen (vgl. hierzu
Antwort zu Frage 10 auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. BT-Drs. 17/2089
vormn 14. Juni 2010).

9. Wie konkret wird die Zusage gegeniiber den kosovarischen Behérden umgesetzt, die
-geographische Verteilung“ der nicht straffalli gewordenen Roma ~auf die in Frage
kommenden Gebjete in Kosovo* zu beriicksichtigen (Bundestagsdrucksache 1 7720889,
Frage §), d.h. welche Gebiete kommen in Frage, wird hierbej auf den letzten Wohnort
der Betroffenen oder die Sicherheitslage und Aufnahmebedingungen vor Ort abgestelit,
und was geschieht mit Personen aus Gebieten, in denen alle oder nahezu afle Roma
vertrieben wurden?

Zu 9.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinieren Stellen der Lander
libermittelten Angaben kénnen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

koordinierende Beitrag
Stelle
Regierungsprésidium | Bei jeder Rickfuhrung achtet das Regierungsprasidium Karlsruhe
Karlsruhe darauf, dass einzelne kosovarische Gemeinden bzw. Kemmunen

keine unangemessen hohe Anzahl an Riickkehrern aufnehmen
mussen bzw. ihre Reintegrationsmaglichkeiten tiberfordert werden.
Dabei wird auf den letzten Wohnort in Kosovo abgestellt. Die Frage,
ob Roma in Orte zuriickgefihrt werden kénnen, aus denen alle
oder nahezu alle Roma vertrieben worden sind, hat sich bistang
nicht gestellt.

Zentrale Auslander- Zur Umsetzung der Zusage gegenilber den kosovarischen Behor-
behédrde Bielefeld den, auf die ,geographische Verteilung" Rucksicht zu nehmen, um
einzelne der dortigen Kommunen bzgl. ihrer Reintegrationsméglich-
keiten nicht zu Uberfordern, achtet die Zentrale Auslanderbehbrde
Bielefeld bei jedem einzelnen Sammelcharter auf sine angemesse-
ne Verteilung. Dabei wird auf den letzten Wohnort in Kosovo abge-
stellt.
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10. Was bedeutet es konkret, dass ,Personen, die besonders hilfshediirflig sind, ... stets
nachrangig angemeldet” werden (Bundestagsdrucksache 17/2089, Frage 8), welche
Personen gelten als besonders hilfsbedlirftig” (z.B. auch fraumatisierte Personen, Al-
leinerziehende, unbegleitete Minderjéhrige, Alte / Pflegebediirflige?), was bedeutet
Jachrangig’, und wie ist hiermit zu vereinbaren, dass unter den 50 vom Reglerungspré-
sidium Karisruhe von Januar bis April 2010 zur Abschiebung angemeldeten Personen
auch drei unbegleifete Mindetjdhrige und eine alfe/pflegebediirftige Person waren, die
auch tatsdchlich abgeschoben wurden (ebd., Frage 6)?

Zu 10.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander
tbermittelten Angaben kénnen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

koordinierende Beitrag
Stelte
Regierungsprasidium | Bei den drei unbegleiteten Minderjahrigen, die aus Baden-
Karlsruhe Wilrttemberg in die Republik Kosovo zuriickgefihrt wurden, handel-

te es sich um Geschwister, deren sorgeberachtigte Mutter in Koso-
vo lebt, Die Kinder waren illegal eingereist und hielten sich nur fir
einen kurzen Zeitraum in Deutschland auf. Vor der Rickfiihrung ist
die Mutter aber die geplante Riuckfithrung informiert worden.

Zentrale Auslander- Die Prifung einer Vorrangigkeit liegt in der Verantwortung der orli-
behdérde Bielafeld chen Ausldnderbehdrden. Die Zentrale Auslanderbehérde Bielefeld
berticksichtigt dann vorrangig Straftater und alleinreisende Erwach-
sene, wenn bei einer Ruckfiihrungsmatnahme nicht alle zur Ruck-
fihrung vorgesehenen Ausldnder rickgefihrt werden kénnen, weil
die Zahl der RiuckzufOhrenden die Kapazitat des Luftfahrzeugs
itberschreitet.

11. Ist es zutreffend, dass nach Art. 7 Abs. 2 Salz 4 des deutsch-kosovarischen Rick-
libernahmeabkommens auch bei Dritistaatsangehdrigen und Staatenlosen eine 7u-
stimmung zum Rickiubermahmeersuchen als erteilt gilt, wenn die Behdrden im Kosovo
innerhalb von spétestens 45 Tagen nicht auf ein Ersuchen reagiert haben (eine dhnliche
Regelung gilt auch bei nachgewiesener oder glaubhaft gemachter ,kosovarischer®
Staatsangehdrigkeit), wenn nein, was ist der Fall?

a) Bedeutet das nicht, dass aufgrund dieser Regelung auch Abschiebungen von Slaa-
tenlosen in den Kosovo vorgenommen werden, und inwieweit sieht die Bundesregierung
die Gefahr, dass sich infolgedessen der Anteil der Staatenlosen unter den Roma-
Angehdrigen im Kosovo von jetzt bis zu 20 Prozent (Schétzungen des UNHCR, vgl. A-
Drs. 17(4)71, 5. 6) noch vergréfRer kénnte?
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b) Wie viele Ersuchen an die Behdrden im Kosovo werden in der Praxis nicht innerhalb
von 30 bzw. 45 Tagen bzw. innerhalb der nach dem Riickiibernahmeabkommen vorge-
sehenen Frist beantwortet bzw. welche anderen Angaben lassen sich hierzu machen
(im 1. Halbjahr 2009 wurden nur 45 Prozent aller Ersuchen innerhalb eines Monats be-
antworlet; vgl. Bundestagsdrucksache 16/14129, Frage 8)7

¢) Wie viele Ersuchen wurden in den Jahren 2009 bzw, 2010 aus welchen Grinden ab-
gelehnt?

d) Welchen Anteil machen Abschiebungen aus, in denen es zuvor keine ausdrtickliche
Zustimmung zur Riickiibernahme gab (bitte differenzieren: vor bzw. nach Inkrafttreten
des Abkommens), und wie ist dieses Verhaltnis bei Roma-Angehérigen?

e) Welche praktischen Erfahrungen und Probleme gibt es seit Inkrafttreten des Riick-
tibernahmeabkommens im Ersuchen- und Abschiebungsverfahren aus Sicht der Bun-
desregierung, und welche Probleme wurden von kosovarischer Seite angesprochen?

Zu 11,

Ja. Die Regelung des Artikel 7 Absatz 2 Satz 4 sieht vor, dass im Falle des Fristablaufes
von 45 Tagen nach Eingang eines Ubernahmeersuchens bei der zustandigen Behorde
der kosovarischen Seite die Zustimmung zu einem Ersuchen dann als erteilt gilt, wenn
bis zu diesem Zeitpunkt keine Antwort hierauf bei der deutschen Seite vorliegt. Wird in-
nerhalb dieser Frist durch die kosovarische Seite auf ein gestelltes Ersuchen geantwor-
tet, findet die 0.a. Regelung keine Anwendung.

a)

Das Ricktbernahmeabkommen sieht auch die Maglichkeit vor, staatenlose Personen in
die Republik Kosovo zuritckfiihren zu kénnen, wenn die im Abkommen unter Abschnitt 1]
,Ubernahme von Drittstaatsangehérigen und staatenlosen Personen bei rechtswidriger
Einreise und rechtswidrigem Aufenthalt" genannten Voraussetzungen erfiillt sind. Inwie-
weit hiervon derzeit bzw. kiinftig Angehérige der Roma betroffen sind, kann nicht beant-
wortet werden. Zu den Méglichkeiten des Erwerbs der kosovarischen Staatsangehdrig-
keit verweist die Bundesregierung auf die Antwort zu Frage 11 auf die Kleine Anfrage
der Fraktion DIE LINKE. vom 12. Januar 2010 (BT-Drs. 17/423).

b}
in Bezug auf das RickiGbernahmeabkommen liegen der Bundesregierung keine Cr-
kenntnisse vor, zumal dieses erst am 1. September 2010 in Kraft getreten ist.

Bis zum Inkrafttreten des Ruckiibernahmeabkommens richtete sich das Verfahren nach
der noch von der VN-Interimsverwaltung (UNMIK) vorgegebenen ,Readmission Policy*

aus dem Jahr 2008. Danach war ein "Bearbeitungszeitraum" von 28 Tagen vorgesehen.
Von den 1.615 Ersuchen, die von Januar bis Juli 2010 an das kosovarische Innenminis-
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terium (bersandt worden sind, wurden 334 Ersuchen innerhalb dieses Bearbeitungszeit-
raums beantwortet. Das entspricht einer Quote von 20,5 Prozent.

Erganzend verweist die Bundesregierung auf die Antwort zu Frage 20 auf die Kleine
Anfrage der Fraktion DIE LINKE. (BT-Drs. 16/14129) vom 12. QOktober 2009.

c)

Im Jahr 2009 bis einschlieRlich Ende September 2010 wurden insgesamt 281 Uber-
nahmeersuchen abgelehnt. Hauptgrund war, dass die im Ersuchen genannte Person
durch die kosovarischen Behdrden nicht ermittelt werden konnte. in Einzelfallen konnte
dariiber hinaus die Herkunft einer Person aus Kosovo ausgeschlossen werden, es fehl-
ten Angaben tber den letzten Wohnort oder die Ermittlungen waren noch nicht abge-
schlossen.

d)

Da bisher eine ausdrlickliche Zustimmung zur Ruckilbernahme Voraussetzung fur

eine durchzufihrende Riickfuhrung war und das Rilckiibernahmeabkommen erst zum

1. September 2010 in Kraft getreten ist, kénnen dazu grundsitzlich noch keine Aussa-
gen getroffen werden.

Aus dem Bereich des Regierungsprasidiums Karlsruhe wurden im September 2010 zwei
Personen ohne Ersuchen zurickgefuihrt, die iiber giltige kosovarische Reisepasse ver-
fugten (Nachweismittel). Fur deren Ruckfithrung ist nach dem Rickiibernahmeabkom-
men kein Ersuchen notwendig.

2)

Auf die Antwort zu b) wird verwiesen.

12. Fir wie viele Personen erfolgten im Jahr 2010 bistang Jluganmeldungen / Abschie-
bungsaufirdge” und wie viele Abschiebungen wurden tatsdchlich vollzogen (bitte wie zu
Frage 6 auf Bundestagsdrucksache 17/2089 antworten, jedoch zusétzlich noch die je-
weilige Surnme pro Koordinierungsstelle und die Summe beider Koordinierungssteflien
angeben)?
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Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern Ubermittelten Angaben kon-
nen den nachfolgenden Ubersichten entnommen werden:

Meldungen aus dem Regierungsprisidium Karlsruhe (Baden-Warttemberg)

Fluganmeldungen in die Republik Kosovo von Mai 2010 bis August 2010 von Regienmgspriisidium

__ Karlsruhe:
L Familien
) alleinreisende Unbegleitete
Ethnie Straftéter (Anzah! der ) Alte/Pflegebedorftige
Erwachsene” Minderjahrige
Fersonen)
Albaner 48 57 0 0 0
Ashkalt 9 11 0 0
Agypter 2 0 0 0 0 _
Roma 17 10 56 0 0
Serben 0 0 0 0
Sonstige 2 0 0 0
Gesamtzah! 76 72 67 0 0

Riickflihrungen in die Republk Kosove von Mal 2010 bis August 2010 iiber das Reglerungsprasidium

Karisruhe:
Familien _
alleinreisende Unbegleitete
Ethnie Straftéter (Anzahl der o Alte/Pflegebedirftige
Erwachsene* Minderjahrige
Personen)
Albaner 33 43 0 0 0
Ashkali 5 2 0 0 4
Agypter 2 2 0 0 0
Roma g 6 5 0 0
Serben 0 1] 0 0 0
Sonstige 0 2 Q 0 - 0
Gesamtzahl 49 55 5 0 0

*Hierin sind auch die alleinstehenden Erwachsenen enthalten.

PE23
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Meldungen von der Zentralen Auslanderbehdrde Bielefeld {Nordrhein-\Westfalen)

Fluganmeldungen in die Republik Kosovo von Mai 2010 bis August 2010 von der Zentralen Auslin-
derbehédrde Bielefeld:
Familien
' alleinreisende Unbegleitete
Ethnie Straftater {Anzahl der ) Alte/Pflegebedirftige
Erwachsene* Minderj&hrige
Personen)
Albaner 12 29 29 0 1Y
Ashkali . 4 11 20 0 19
| Agypter 0 1 0 0 a
Roma 21 30 147 0 0
Serben 0 c 0 0 0
Sonstige 2 D D 0 0
Gesamtzahl| 39 71 196 0 2

" Hierbei handelt es sich um einen 65-jahrigen Straftater, der wegen gemeinschaftlichen Totschlags, ver-
suchien Totschlags und besonders schwerer Korperverletzung verurteilt worden war

? Hierbei handelt es sich um eine verwitwete Person, die zusammen mit ihrem voljjahrigen Sohn zurick-
geflihrt wurde

Riickflihrungen in die Republik Kosovo von Mai 2010 bis August 2010 von der Zentralen Auslander-
behdrde Bielefeld:
‘ Familien )
Ethnie Straftéter alleinreisende (Anzahl der U.nbeg-leatete Alte / Pflegebedrftige
Erwachseng* Minderjéhrige
Personen)
Albaner 9 17 3 0 1"
Ashkali 1 6 3 0 17
Agypter 0 1 0 0 0
Roma 8 8 20 0 0
Serben 0 0 0 0 0
Sonstige 1 1 0 0 0
Gesamtzahl 20 33 26 o 2
*Hierin sind auch die alleinstehenden Erwachsenen enthalten.
und @ Siehe Fulnoten zu Tabelle LFluganmeldungen”.
Fluganmeldungen Riickfiihrungen
Karlsruhe | 215 109
Bielefeld 308 a1
Gesamt 523 190
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13. Wie bewertet es die Bundesregierung, dass sich die Zahl der in den Kosovo abge-
schobenen Roma im Jahr 2010 gegentiber dem Vorjahr voraussichtiich verdoppein wird
(vgl. Vorbemerkung)?

Zu13.
im Jahr 2009 wurden von 541 Personen insgesamt 76 Roma in die Republik Kosovo
rickgefuhrt. Bis einschliefflich Ende September 2010 belauft sich diese Zahi bei insge-
samt 451 Ruckfuhrungen auf 113 Roma. Insofern ist es einerseits ungewiss, ob tatséch-
lich eine Verdopplung bis Jahresende eintreten wird. Andererseits betont die Bundesre-
gierung, dass selbst dann dem Prinzip der schrittweisen Rickfiihrung vollumfanglich
Rechnung getragen ware. Angesichts der in Deutschland noch aufhaltigen hohen Zahl
ausreisepflichtiger Roma (vgl. Antwort zu Frage 1) kann von einer Massenabschiebung
keinesfalls gesprochen werden.
14. Wie viele der Abschiebungen in den Kosovo im Jahr 2010 wurden im Rahmen von
Sammelabschiebungen per Charterilug durchgefiibrt (bitte die einzelnen Fltige mit Da-
tum, Startflughafen in Deutschland, Fluggesellschaft, Zahl der ,Buchungen®, Zah! der
Abgeschobenen, Anteil von Minderheiten- bzw. Roma-Angehdrigen, Kosten je Flug auf-
listen und die jeweiligen Summen nennen)?
Zu 14.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander
libermittelten Angaben kénnen der nachfolgenden Ubersicht enthnommen werden:
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Dosseldorf 17.03.2010 | Czech Airlines | 28.789,60 152 53 22 8
Kartsruhe/ Ba-
12.01.2010 Bulgaria Air | 28.500,00 36 17 2 2
den-Baden
Karlsruhe/ Ba-
09.02.2010 Bulgaria Air 28.500,00 a3 27 3 &
den-Baden
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Karlsruhe/ Ba- _
08.03.2010 Bulgaria Air 28.600,00 39 23 1 4
den-Baden
Karlsruhe/ Ba- o
13.04.2010 Bulgaria Air 28.500,00 34 15 2 5
den-Baden
Karlsruhe/ Ba-
18.05.2010 Bulgaria Air 28.600,00 35 20 5 3
den-Baden
Karlsruhe/ Ba- )
15.06.2010 Bulgaria Air 28.500,00 40 15 7 8
den-Baden
Karlsruhe/ Ba- .
20.07.2010 Buigaria Air 28.500,00 72 39 12 14
den-Baden
Karlsruhe/ Ba-
24.08.2010 Bulgaria Alr 28.500,00 45 20 1 3
den-Baden
Gesamt 256.789,60 486 228 55 &3

15. Wie viele solcher Charter-Abschiebungen sind fiir das laufende Jahr geplant (so weit
maglich mit den Angaben wie in Frage 14)?

Zu 15,

Die Planungen hierzu sind noch nicht abgeschlossen.
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16. Werden solche Charterfliige éffentlich ausgeschrieben, wenn ja durch welche Stel-
len, werden einzelne Fliige oder Kontingente ausgeschrieben?

Zu 16.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander
{ibermittelten Angaben kénnen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

koordinierende Beitrag
Stelle
Regierungsprasidium | Die Vergabe der Flige erfolgt im Einklang mit dem einschlagigen
Karlsruhe Vergaberecht sowie den Grundsatzen des Rechts der Européi-
schen Union ohne &ffentliche Ausschreibung.
Zentrale Auslander- Die Planung und Ausschreibung von Charterfliigen (Ausschreibung
behérde Bialefeld der Flugleistungen bzw. die Bereitstellung des Fluggerates) hat fur

das Land Nordrhein-Wastfaien das Bundepolizeiprasidium Uber-
nommen. Zudem bietet das Bundespolizeiprasidium die fur
Nordrhein-Westfalen und ven Baden-Wiirttemberg organisierten
Sammelcharter nach Kosovo in wechselnder Reihenfolge der
Grenzschutzagentur FRONTEX zur (Ko-) Finanzierung bzw. Koor-

dinigrung an,

17. Welche Abschiebungsaktionen unter der Leitung oder Beteiligung von FRONTEX
gab es bislang, und welche genaueren Angaben hierzu sind der Bundesregierung be-
kannt (z.B. Datum, beteiligte Lander, Fluggesellschaft, in Deutschiand genutzte Flugha-
fen, Zahl der ,Buchungen®, Zahl der Abgeschobenen, Anteil von Minderheiten- bzw.
Roma-Angehdérigen, Kosten je Flug; Angaben bitte soweit méglich léanderspezifisch diffe-
renzieren)?

Zu 17.

Die bislang durch die zustandigen deutschen Behérden unter Betelligung von Frontex
nach Kosovo durchgefuhrten Ruckfithrungsmafnahmen kénnen der nachstehenden
tabellarischen Aufstellung entnommen werden. Weitere Angaben im Sinne der Frage-
stellung liegen der Bundesregierung nicht vor.
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Draturm genutzter beteiligte Linder (neben Fluggesellschaft Zahl der Riick- Flugkosten
Flughafen Deutschland) deutschen | gefiihrie dautsche
Buchungen | Parsonen Beteiligung
Osterreich, Island, Frankraich,
15122009 [ Kdin, Minchen Bin Air GmbH 8 B ¢a. 17.600,- €
Ungarn
‘ Hamburg, M- | Osterreich, Frankreich, Schwe- | Lufthansa, Austrian
14.01.2010 3 3 ¢a. 6.000,- €
chen den, Grolbritannien Aitlines
Majestic Exacutive
16.02.2010 Disseldorf Ostemreich, Polen, Slowakei 2 2 ca. 13.800,- €
Aviation
Finntand, Frankreich, Oster- Grossmann Ajr
14,04.2010 Mitnehen . 13 13 ca 24,400-€
reich Servige
Ostarreich, Schweden, Frank-
20.05.2010 Disseidorf Cirrus Airlines 18 17 ca, 27.100,- €
reich
Gstermreich, Frankreich, Schwe-
22.06.2010 Dasseldorf Air Berlin 47 21 ca. §1.500,-€
den
Osterreich, Slowakel, Grolbri-
11.08.2010 Ditsseldorf Sky Taxi 21 18 ca. 26,200, €
tannian
22.09.2010 Stuttgart {Ostemeich, Frankreich Traval Service 57 38 ca. 82.000,- €

18. Wie ist es zu erkidren, dass die Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache
17/2089 zu Frage 10 geantwortet hat, dass es zum ,angemessen Verhaltnis der ver-
schiedenen Ethnien® und zum ungeféhren Anteil von Roma-Angehdrigen bei Ersuchen

Jkeine quoten- oder zahlenmélige Festlegung” gebe, wahrend der Leiter der Zentralen
Auslénderbehdrde Bielefeld, Torster Bohling, in seiner Stellungnahme zur Anhérung (A-
Drs. 17(4)70C, S. 1) dargelegte, in der Behdrdenpraxis wiirde sichergestellt, dass von
den maximal 2.500 Personen im Jahr, fir die ein Ersuchen gestellt wird, ,nicht mehr als
40% der ethnischen Gruppe der Roma angehdren®, und wie ist es zu bewerten, dass
der Anteil der Roma an allen Ersuchen in den ersten Monaten des Jahres 2010 mit iber
60 Prozent weit iiber dieser Quote von 40 Prozent lag?

Zu18.

Weder seitens der Bundesregierung noch seitens des Ministeriums fiir Inneres und
Kommunales des Landes Nordrhein-Westfalen gab es in Bezug auf das wangemeassene
Verhdltnis der verschiedenen Ethnien” bei Rlickiibernahmeersuchen bisher eine quoten-
oder zahlenmiRige Festlegung. Um den Begriff des ,angemessenen Verhaltnisses der
verschiedenen Ethnien* fur die Bearbeitung praktikabel zu machen, hatte die Zentrale
Auslinderbehorde Bielefeld auf das Jahr bezogen zunichst eine Grélenordnung von
maximal 40 Prozent der Ersuchen angestrebt. Inzwischen hat sich allerdings herausge-
stellt, dass eine solche Quote den tatséchlichen Gegebenheiten und den Bediirfnissen
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der Landerseite vor allem deshalb nicht hinreichend Rechnung tragt, da der Anteil der
Roma unter allen ausreisepflichtigen Kosovaren mit 66,5 Prozent deutlich hoher liegt.
Die deutschen Behérden haben im laufenden Jahr bis Ende September mit einem Anteil
von etwa 59 Prozent Ruckiibernahmeersuchen fir Roma gestellt. Aus Sicht der Bundes-
regierung ist das bis auf Weiteres geltende Kriterium eines ,angemessenen Verhaltnis-
ses der verschiedenen Ethnien” damit ausreichend beachtet worden.

19 inwieweit teilt die Bundesregierung die Ansicht, dass angesichts des hohen Anteils
der Roma an allen Ausreisepflichtigen aus dem Kosova (68 Prozent zum Stand
30.6.2009) ihr Anteil an Ersuchen und Abschiebungen absehbar noch steigen wird, wie
atich bereits vorliegende Zahlen zu Ersuchen und Abschiebungen zeigen (nach A-Drs.
17(4)70 C, 5. 2 stieg der Anteil der Roma an allen Abgeschobenen von 5 Prozent im
Jahr 2008 (iber 14 Prozent im Jahr 2009 auf 25 Prozent bis Mai 2010)?

Zu 19,

Der Anteil ausreisepflichtiger Roma an allen ausreisepflichtigen Personen aus Kosovo
betrug zum Stichtag 30. Juni 2010 66,5 Prozent und ist damit im Vergleich zum Stichtag
des Vorjahres leicht zuriickgegangen. Ergdnzend wird auf die Antwort zu Frage 1 ver-
wiesen. Von den im Jahr 2010 bis Ende September an die kosovarische Seite gestellten
Ubernahmeersuchen betrug der Anteil der Roma etwa 59 Prozent. Im selben Zeitraum
des Vorjahres betrug dieser Anteil etwa 49 Prozent. Zu den Grunden fur den Anstieg
wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

Im Gegensatz dazu ist der Anteil der Roma bei den vollzogenen Rickfuhrungen deutlich
geringer. Er betragt im laufenden Jahr bis Ende September etwa 25 Prozent. Aussagen
uber die kunftige Entwicklung kénnen nicht getroffen werden.

20. Wie begriindet die Bundesregierung ihre Auffassung, dass sie sich .in ihrer Politik
des Vorrangs der freiwilligen Riickkehr vor einer zwangsweisen Riickfiihrung bestétigt”
sieht (Bundestagsdrucksache 17/2089 zu Frage 15), obwohi die Zahl der Abschiebun-
gen im Jahr 2009 mit 541 die der  freiwilligen” Rickkehrer mit 328 (wie auch in den Jah-
ren zuvor) deutlich tberwog, und was bedeutet es konkret, dass hierdurch ,illegale Mig-
ration” beziiglich des Kosovo wirksam" bekampft worden sei (ebd.)?

Zu 20. ‘

Die zitierte Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE.
(BT-Drs. 17/2089) vom 14. Juni 2010 geht vor allem auf die Zahl der in 2009 freiwillig
zurickgekehrten Roma mit 91 Personen im Vergleich zu den zwangsweise rlickgefiihr-
ten Angehdrigen dieser Volksgruppe mit 76 Personen ein, da sich die Kleine Anfrage mit
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dieser Thematik beschatftigte (,Forcierte Abschiebungeh von Roma in den Kosovo), Der
Antell der frewillig ausgereisten Personen Uberwog demnach deutlich, so dass sich die
Bundesregierung insgesamt in ihrer Politik des Vorrangs einer vorzugswiirdigen freiwilli-
gen Rickkehr vor einer zwangsweisen Ruckfohrung bestétigt sieht.

Aufgrund einer freiwilligen Rickkehr und mittels ihrer finanziellen Férderung konnten -
nicht nur in Bezug auf aus Kosovo stammende Roma - viele illegale Aufenthalte in
Deutschland beendet werden; dies ist ein bedeutendes Ziel der Ruckkehrpolitik der
Bundesregierung.

21. Inwieweit kann nach Auffassung der Bundesregierung von einem ,Vorrang der frei-
willigen Riickkehr” die Rede sein, wenn nach der aktuellen empirischen Studie von
UNICEF (vgl. auch A-Drs. 17(4)70D, S. 3f) von 40 interviewten Roma-Familien nur eine
einzige angab, freiwillig* zuriickgekehrt zu sein, wéhrend fiinf Familien angaben, die
Einversténdniserkldrung zur freiwilligen Rickkehr” nur aus Angst vor einer Zwangsab-
schiebung unferzeichnet zu haben — oft auf dem Folizeirevier, bevor sie zum Flughafen
verbracht wurden —, und welche Schlussfolgerungen zieht sie hieraus?

Zu 21,

Die Bundesregierung weist darauf hin, dass sich die Freiwilligkeit der Riickkehr nicht
nach der Frage bemisst, ob das Bundesgebiet dauerhaft zu verlassen ist, sondern da-
ran, wie die bestehende Ausreisepflicht erfllt wird.

22. Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung daraus, dass selbst der vom
Bundesamt fir Migration und Fliichtlinge entsandte Leiter des URA2-Projekts aufgrund
seiner Erfahrungen davon ausgeht, dass Personen ohne ,belastbare familidre Bindun-
gen im Kosovo" keine Existenzmdéglichkeiten im Kosovo haben und dass er es proble-
matisch findet, Personen, die in Deutschland geboren und/oder aufgewachsen sind, in
den Kosovo abzuschieben (vgl. A-Drs. 17(4)70 E, 5. 4f)7?

Zu 22.

Die Bundesregierung hat bereits mehrfach zur Frage der unstreitig schwierigen sozialen
und wirtschaftiichen Lage vieler in Kosovo lebender Menschen, unabhingig von ihrer
ethnischen Zugehdrigkeit, Stellung genommen, zuletzt in der Antwort zu Frage 21 auf
die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. (BT-Drs. 17/2089) vorn 14. Juni 2010. Sie
verweist darauf.

Auch nach den Erkenntnissen des URA-Projektes haben die Rickkehrer in den meisten
Fallen jedoch Familien in Kosovo, die sie unterstiitzen oder aber Angehérige im Aus-
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land, die durch entsprechende Rickiiberweisungen den Lebensunterhalt der zuriickge-
kehrten Familien beitragen. Das Projekt ,URA 2" tragt mit seinen vielfaltigen Hilfs- bzw.
Leistungsangeboten dazu bei, Reintegrationsprobleme auch von in Deutschland gebo-
renen bzw. aufgewachsenen Riickkehrern zu Gberwinden.

23. Wie erkiért sich die Bundesregierung den Widerspruch, dass sie selbst keine Dis-
kriminierung der Roma im Kosovo sieht und deren wirtschaftfiche und soziale Situation
vor allem mit dem  niedrigen Bildungsniveau vieler arbeitsloser Roma® erklért (Bundes-
tagsdrucksache 17/2089, Frage 21a), wiahrend zum Beispiel das Europaische Parla-
ment (EnfschlieBung vom 8. Juli 2010 zur Integration des Kosovo, Punkt 28) auf die
schwierige Lage und Diskriminierung insbesondere der Roma im Kosovo hinweist und
eine solche Diskrirninierung auch von allen anderen wichtigen nationalen und internatio-
nalen Organisationen gesehen wird (z.B. UNHCR, QSZE, Europarat usw.), und inwie-
weit ist das ,niedrigen Bildungsniveau vieler arbeifsloser Roma“ im Kosovo nach Ansicht
der Bundesregierung womdéglich das Resultat gesellschaftlicher Diskriminierung und
Ausgrenzung?

Zu23.

Es liegen der Bundesregierung keine belastbaren Hinweise fir eine Diskriminierung
oder Ausgrenzung von Roma-Angehdrigen durch staatliche Institutionen vor. Die von
der kosovarischen Regierung verabschiedete Strategie ,Strategy for the Integration of
Roma, Ashkali and Egyptian Communities in the Republic of Kosovo 2009-2015" hat
Benachteiligungen von Angehdrigen der Roma-Gemeinschaften in verschiedenen Be-
reichen identifiziert und seit 2008 eine Reihe von Mal3nahmen in Gang gesetzt, um die
Integration dieser Gemeinschaften in die kosovarische Gesellschaft zu beférdern.

Zur Situation der Minderheiten, insbesondere der Roma in Kosovo wird im Ubrigen auf
den aktuellen Bericht des Auswértigen Amts Gber die asyl- und abschieberelevante La-
ge in der Republik Kasovo vom 20. Juni 2010 verwiesen, der Bericht kann beim Aus-
schuss fur Menschenrechte und Humanitare Hilfe von allen Mitgliedern des Deutschen
Bundestages eingesehen werden.
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24, [nwieweit hélt die Bundesregierung die maximale Sozialhilfe im Kosovo in Hohe von
etwa 70 Euro pro Familie (nur far Famifien mit Kindem unter 5 Jahren) fiir geeignet, um
ein menschenwiirdiges Uberleben im Kosovo sicherzustellen, angesichts der von ihr
angegebenen Mietpreise fur eine 2-3-Zimmer-Wohnung in Pristina in H6he von bis zu
250 bzw. 500 Euro bzw. in anderen Stadten um ca. 50 Euro darunter (Bundestags-
drucksache 17/2089, Frage 21d), und inwieweit hélt sie vor diesem Hintergrund den im
Rahmen des URA 2-Projekts gewdahrten, maximal sechsmonatigen (1) Mietzuschuss von
bis zu 100 Euro monallich fir ausreichend?

Zu 24,

Die Bundesregierung verweist zu den Lebensbedingungen in Kosovo auf ihre

Antwort zu Frage 21 der Kleineén Anfrage der Fraktion DIE LINKE. (BT-Drs. 17/2089)
vom 14, Juni 2010

Der Mietkostenzuschuss von 100 Euro fiir maximat sechs Monate bezieht sich nicht auf
eine Wohnung, sondem auf jede Person. Es ist daher Familien maglich, die genannten
Mieten zu zahlen. Bei Einzelpersonen werden nicht Wohnungen, sondern Zimmer ge-
sucht. Bisher ist es dem Rickkehrzentrum ,URA" noch in jedem Fall gelungen, fur
Riickkehrer mit den vorhandenen Mitteln Wohnraum anzumieten. Vor diesem Hinter-
grund halt die Bundesregierung den durch das Projekt gewéhrten Mietkostenzuschuss
fur ausreichend.

25, Wie viele Psychologen arbeiten im Projekt URA 2, welche Qualifikation haben sie,
und ist es zutreffend, dass diese Psychologen zuriickgekehrten oder abgeschobenen
Personen aus Deutschiand keine therapeutische Hiffe oder Behandlung anbieten kon-
nen und es im Regelfall bei einem Beratungsgespréch bleibt, wenn nein, wie verhélt es
sich tatséchlich?

Zu 25.
Im Projekt ,URA 2" sind zwei Personen mit abgeschlossenem Psychologiestudium und
mehrjahriger Berufserfahrung sowie Fortbildungen im Bereich der Traumatherapie tatig.

Beide Mitarbeiter kénnen die Ruckkehrer durch Gespriache und Therapien behandeln.
Solite eine Verschreibung von Medikamenten erforderlich sein, dann muss dies durch
einen Paychiater erfolgen. Den Psychologen im Riickkehrzentrum sind die geeigneten
Psychiater in den jeweiligen Gemeinden und Stadten bekannt. Es werden daher, j& nach
Wohnort, verschiedene Psychiater in der Nédhe des Wohnortes des Ruckkehrers ausge-
sucht.
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Bei den freien Psychiatern ist von Kosten in Hohe von etwa 15 Euro pro Therapiestunde
auszugehen. Diese Kosten kénnen Zum Teil im Rahmen der Projektzuschiisse zu den
Medikamentenkosten Ubernommen werden.

Das Projekt stellt auch Kontakte zu Kliniken her: eine Behandlung dort ist nahezu kos-
tenlos (1 Euro Eigenanteil). Wer nicht iber die finanziellen Méglichkeiten verfugt, kann
zur Verschreibung eines Medikaments auch in eine offentliche Klinik gehen.

26. Inwieweit geht die Bundesregierung davon aus, dass der im Rahmen von URA 2
gewdhrte Lebensmittelzuschuss in Hohe von maximal 50 Euro pro Person tatsédchlich
geeignet ist fir die Uberbriickung der Zeit nach der Riickkehr bis zum Beginn der Ar-
beitsaufnahme* (A-Drs. 17(4)70 F, S. 12), wie lang schétzt sie die Zeit bis zum Beginn
der Arbeitsaufnahme bei abgeschobenen Roma-Angehdrigen angesichts ihrer iber 90-
prozentigen Arbeitslosenquote, und wie Iénge reichen Lebensmittel im Wert von maxi-
mal 50 Euro im Kosovo?

Zu 26.

Die Bundesregierung weist darauf hin, dass es sich bei der genannten Leistung des
URA-Projektes lediglich um einen Zuschuss zu den Lebensmittelkosten handeit. Nach
den vorliegenden Erkenntnissen der im URA-Projekt tatigen Mitarbeiter verfiigen Ruck-
kehrer neben dem Zuschuss von maximal 50 Euro Ober eigenes Geld, welches zum Le-
bensunterhalt eingesetzt wird, bzw. erhalten haufig auch kurzfristio Geldtransfers Gber
das Institut "Western Union" aus Deutschland. Im Ubrigen haben die meisten der Rick-
kehrer in Kosovo eine Familie, die sie finanziell unterstitzt.

Die Dauer bis zum Beginn einer Arbeitsaufnahme ist abhangig von den Umsténden des
Einzelfalles. Nach Angaben der Leitung des URA-Projektes betragt sie im Regelfall etwa
vier bis acht Wochen.

27 Wie ist es zu erkldren, dass nur weniger als ein Viertel aller im Jahr 2009 aus
Deutschland Abgeschobenen bzw. Zurlickgekehrten die Zuschisse des URA 2-Projekts
fiir Mietkosten, Medikamente, Lebensmittel und Einrichtung in Anspruch nahm (A-Drs.

17(4)70 F, S. 11)?

Lul’/.

Wie in der Antwort der Bundesregierung auf Frage 15 der Kleinen Anfrage der Fraktion
DIE LINKE. (BT-Drs. 17/2089) vom 14. Juni 2010 ausgefihrt, kehrten im Jahr 2009 ins-
gesamt 870 Personen in die Republik Kosovo zurlick. Hierunter befanden sich 541
Ruckgefihrte und 329 freiwillige Ruckkehrer. Durch das Projekt JURA 2% wurden im Jahr
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2009 insgesamt 333 Ruckkehrern soziale oder psychologische Beratungen bzw. finan-
zielle Unterstitzungsleistungen zuteil. Dies sind mehr als 38 Prozent der Rickkehrer.

Die Inanspruchnahme der Projektleistungen durch die Riickkehrer erfolgt ausschliefiich
auf freiwilliger Basis. Daher kann die Bundesregierung keine Aussagen zu den Motiven
einer Nichtinanspruchnahme der Angebote treffen.

28. Welchen praktischen Wert fir die Betroffenen hat die Auskunft des Parlamentari-
schen Staatssekretérs beim Bundesminister des Innern, Dr. Ole Schréder, vom 5. Mai
2010 (Plenarprotokoll 17/39, S. 3779), Abschiebungen erfolgten ,nicht in eine bestimmie
Kommune oder Lager' im Kosovo® und ,den riickgefihrten Personen [stiinde es] im
Rahmen der verfassungsmdafig garantierten Freiziigigkeit ... frei, uber ihren Aufent-
haltsort selbst zu bestimmen®, wenn offentliche Unterstijtzungsleistungen nur in dem
Wohnort vor der Flucht bezogen werden kénnen und Roma-Gemeinschaften aus meh-
reren Orten restlos veririeben wurden, so dass eine Riickkehr dorthin schon aus Sicher-
heitsgriinden kaum in Betracht kommt?

Zu 28,

Die Bundesregierung hat bereits mehrfach, auch gegeniber der Fragestellerin, darge-
legt, dass nach ihrer Einschétzung in der Republik Kosovo keine unmittelbare Gefahr-
dung mehr nur aufgrund der Zugehdrigkeit einer Person zu giner bestimmten Volks-
gruppe besteht. Insoweit kénnen aus ihrer Sicht alle Personen auch in die Kommunen
zuriickkehren, in denen die Beantragung offentlicher Unterstitzungsleitungen fur sie
maglich ist. Im Ubrigen ist es aber den Betroffenen im Rahmen der durch die Republik
Kosovo verfassungsmaRig garantierten Freiziigigkeit unbenommen, sich auch in einem
anderen Ort ihrer Wahl niederzulassen.

29. Wie bewertet es die Bundesregierung und welche Schiussfolgerungen zieht sie da-
raus, dass nach Einschétzungen und Erkennitnissen von UNICEF, aber auch des Leiters
von URA 2, viele abgeschobene Roma den Kosovo mangels realistischer Uberiebens-
perspektiven bereits nach wenigen Monaten wieder verlassen und unter anderem ver-
suchen, nach Deutschiand (illegal) zuriickzukehren (vgl. z.B. A-Drs. 17(4)70D, S. 8)?

Zu 29.

Der Bundesregierung liegen zu dieser Einschitzung keine gesicherten Erkenntnisse vor.
Sie vermag daher weder eine Bewertung dazu abzugeben noch Schlussfolgerungen
daraus zu ziehen.
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30. Inwieweit halt es die Bundesregierung mit der nunmehr vorbehaltios umzusetzenden
UN-Kinderrechtskonvention und dem vorrangig zu beachtenden Kindeswohi fir verein-
bar, wenn nach der empirischen Untersuchung von UNICEF (vgl. auch A-Drs. 17(4)70
D) die in den Kosovo zuriickgekehrlen bzw. abgeschobenen Roma-Kinder, die mehr-
heitlich hier geboren und/oder aufgewachsen sind und Deutschland als ihre ,Heimat®
empfinden, im Kosovo zu 74 Prozent nicht mehr zur Schule gehen und die Sprache des
Landes nicht sprechen kénnen, dass sie haufig nicht einmal behdrdlich registriert wer-
den und in extremer Armut und Hoffnungslosigkeit leben mussen?

Zu 30.

Das Ubereinkommen tiber die Rechte des Kindes als internationales Menschenrechts-
abkommen gilt gemaf Artikel 22 der Verfassung der Republik Kosovo dort unmittelbar
und geniefit Anwendungsvorrang.

Die Verfassung der Republik Kosovo sieht insbesondere einen umfassenden Minderhei-
tenschutz fur die Roma vor. So gewshrt Artikel 59 den Roma das Recht auf ihre eigene
Sprache, Kultur und Religion, den Zugang zu Bildungseinrichtungen mit ihrem eigenem
Sprachangebot Romany sowie die Nutzung eigener Medien. Infolge einer verfassungs-
rechtlichen Quotenregelung werden die Roma durch insgesamt funf Abgeordnetc im
Partament von Kosovo vertreten. Die Regierung Kosovos tritt flr Toleranz und Respekt
gegeniiber den Roma ein und wirbt regelmaBig Sffentlich dafiir, das kulturelle Erbe der
Roma zu schitzen. For die Integration der Roma und anderer Minderheiten stehen der-
zeit Budgetmittel in Hohe von 7,1 Millionen Euro bereit. In jeder Gemeindeverwaltung in
Kosovo gibt es neben einem Zentrum fur Sozialarbeit ein Boro fir Minderheitenangele-
genheiten, welches u.a. Roma als Angehdrige der Minderheiten betreut.

Hinsichtlich der in der Frage geltend gemachten Umstande kommt allenfalls die Gewah-
rung von Abschiebungsschutz nach § 60 Absatz 7 Satz 1 AufenthG in Betracht. Danach
soll von der Abschiebung eines Auslénders in einen anderen Staat abgesehen werden,
wenn dort fiir diesen Auslinder eine erhebliche konkrete Gefahr fir Leib, Leben oder
Freiheit besteht. Das Bundesverwaltungsgericht hat jedoch in stindiger Rechtsprechung
(z.B. BVerwG 10 C 10.09 v. 28.6.2010, Rn. 12; BVerwG v. 12.7.2001, E 115, 4 ) fest-
gestellt, dass aligemeine Gefahren im Sinne des § 60 Absatz 7 Satz 3 AufenthG, die -
wie etwa typische Birgerkriegsgefahren, Naturkatastrophen oder unzureichende Ver-
sorgungslagen - nicht nur dem Auslénder persdnlich, sondern zugleich der ganzen Be-
volkerungsgruppe drohen, grundsitzlich nur im Rahmen einer generellen Regelung
nach § 60a Absatz 1 Satz 1 AufenthG zu einem Abschiebungshindernis fihren konnen,
soweit nicht eine extreme Gefahrenlage vorliegt. Nach der verwaltungsgerichtlichen
Rechtsprechung kann bei einer Abschiebung von Personen nach Kosovo nicht von einet
solchen extremen allgemeinen Gefahrenlage ausgegangen werden — weder flr ethni-
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sche Albaner noch fur Angehérige ethnischer Minderheiten, wie z.B. Roma oder Ashkali
(VGH Baden-Wiirttemberg v. 4.2.2010 - A 11 S 331/07; Sachs. OVG v. 19.5.2009-A 4
B 229/07).

31, Wie bewertet es die Bundesregierung und welche Schiussfolgerungen zieht sie da-
raus, dass nach der UNICEF-Studie (vgl. auch A-Drs. 17(4)70 D, S. 8) 65 von 173 be-
fragten Personen, darunter 48 Kinder, im Kosovo nicht gemeldet waren und keinerlei
kosovarische Dokumente besalen, so dass sie selbst von den marginalen behdrdlichen
sozialen Unterstiitzungsieistungen im Kosovo ausgeschlossen waren, was hé&ufig daran
liegt, dass die abgeschobenen bzw. zurickgekehrten Kinder haufig nicht liber deutsche
Geburtsurkunden und Schulzeugnisse im Original verfiigen (ebd.)?

Zu 31,

Der Bundesregierung liegen Erkenntnisse dariiber vor, dass Ruckkehrer die genannten
Dokumente haufig nicht aus Deutschland mitnehmen. Damit verzogert sich eine Anmel-
dung in Kosovo, die aber nach Eintreffen der von den Rilckkehrem in Deutschland zu-
riickgelassenen Papiere nachgeholt werden kann. Die Mitarbeiter des Projektes ,URA 2°
sind bei der Beschaffung von Zeugnissen und Dokumenten aus Deutschland auf
Wunsch der Riickkehrer und mit Erfolg behilflich.

32, Inwieweit haben die Erkenntnisse der Anhérung des Innenausschusses des Deut-
schen Bundestages vom 28. Juni 2010, aber auch die umfassende Studie von UNICEF
dazu beigetragen, dass die Bundesregierung ihre ablehnende Haltung gegeniiber einem
Bleiberecht fir die Roma aus humanitdren Griinden tberdenkt (bitte darlegen)?

Zu 32. :

Die Bundesregierung hat die Informationen aus der in der Fragestellung genannten An-
hérung und Studie zur Kenntnis genommen. Auf die Antwort der Bundesregierung zu
den Fragen 11 und 12 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. (BT-Drs. 17/2089)
vom 14. Juni 2010 wird verwiesen.



